

La Libertad

MADRID, BALUARTE INEXPUGNABLE

Las heroicas fuerzas republicanas continuaron ayer su avance por el frente Sur y afianzaron las posiciones, desde las que ha de continuar inmediatamente la ofensiva libertadora

El enemigo, fuertemente quebrantado por el ataque de nuestras milicias, se limitó a resistir débilmente el empuje de las tropas del pueblo y a intentar contra el sector del Puente de los Franceses dos golpes de mano que fueron rechazados

LOS PERPETUADORES DEL CRIMEN

Nuevos bombardeos fascistas sobre la población civil madrileña

En las primeras horas de la mañana de ayer, algunos barrios madrileños se iluminaron por los relámpagos rojos que se alzaban al estallar las bombas fascistas arrojadas por los trimotores alemanes e italianos. La aviación enemiga, derrotada el día anterior por nuestros aviadores, realizó una incursión por sorpresa, entre dos luces, todavía bajo la larga desolación del alba. Los aviones fasciosos apenas causaron daños materiales, y mucho menos alcanzó el menor objetivo militar. Su metralla volvió a hacer víctimas inocentes. Cayeron mujeres y niños. También rompieron, una vez más, las más elementales leyes de la guerra, bombardeando la ciudad abierta, en la que viven súbditos de todos los países.

Pero ese bombardeo criminal e inútil no conseguirá modificar el espíritu de la admirable población civil madrileña. Hacia los viones enemigos suben las imprecaciones y el gesto de condenación de los ciudadanos. El odio produce una momentánea transfiguración de los rostros de los transeúntes pacíficos. Y después la vida sigue igual en la ciudad, naturalmente con el ritmo de guerra a que estamos acostumbrados, y el cual sostendremos todo el tiempo que sea preciso hasta vencer.

Ahora esperemos la fría nota de protesta de algunas naciones. De Inglaterra, que no traspasa los límites de la vieja diplomacia de la Europa decadente, para afirmar nuevamente que ella trata de humanizar la guerra. De Francia—Libertad y Fraternidad es su divisa—, que se intitula a sí misma gran democrática. Y todo quedará ahí. Se continuará con la política de una injerencia, mientras los sentimientos humanos se derrumban definitivamente.

Los emboscados en la retaguardia tratarán, como siempre, de deformar la verdad. La verdad no es otra que el crimen perpetrado por los fasciosos, que desde el aire quieren asfixiar a todo un pueblo que lucha por su propia liberación. Un enemigo al que, por lo visto, sólo le interesa entrar entre los escombros de la ciudad que quisieron conquistar. ¡Miserable conquistador, en todo caso, la de un Ejército formado por logreros, explotadores y tiranos!

Pero suponemos que a estas horas la información exacta de tantos crímenes habrá llegado, por medio de las representaciones diplomáticas, a todos los países del Mundo, y que éstos se enterarán de que los rebeldes, en su impotencia, en su imposibilidad de ganar la capital de la República, han decidido perpetuar su crimen, arrojando bombas potentes sobre la población civil madrileña. ¡Estimarán esos países que ha llegado la hora de aceptar la verdad y la razón—la única razón, que es la del pueblo democrático y justo—y de ponerse a su lado!

Pueden continuar perpetrando crímenes monstruosos los soldados del fascismo internacional, bajo las órdenes de unos militares que no han vacilado en entregarles España con tal de seguir gozando de la supremacía de su fuerza bestial. No conseguirán quebrantar el alto y firme espíritu del pueblo. El heroísmo de Madrid se multiplicará prodigiosamente. Porque Madrid está seguro de gozar de la alegría de sobrevivir y de la gloria infinita de vivir de pie.

Visado por la censura

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

El ataque de los aviones rebeldes contra las mujeres, ancianos y niños

Parte de las nueve de la noche

«De nuevo aviones enemigos bombardearon hoy, con saña salvaje, barrios madrileños alejados de las zonas de combate, bajo el afán, malogrado por la heroica serenidad de nuestro pueblo, de sembrar el terror en la población civil a costa de la muerte de mujeres, ancianos y niños ajenos a toda actividad bélica.

La Aviación leal, por el contrario, sigue dedicándose de modo exclusivo a objetivos militares. Ello no quiere decir que estén fuera de su alcance actuaciones semejantes

a las que de manera criminal se dedican los aeroplanos rebeldes. Los medios actuales de nuestras fuerzas aéreas permiten a éstas bombardear con toda holgura ciudades en poder de los rebeldes, y así lo prueban las recientes excursiones a sitios muy distantes de sus bases, pero limitándose a una acción combativa contra los aeródromos y absteniéndose de toda agresión a las zonas urbanas. Este proceder, como se ha visto hoy otra vez en Madrid, no es correspondido por los fasciosos, quienes se obstinan en remarcar bestialmente la guerra civil, colmándola de horrores.»



UN EXTRAVIADO, por Bluff
El guarda.—Usted se confunde, caballero. Esto no es la Casa de Campo; es una Necrópolis.

ORDEN DEL GENERAL MIAJA

Hay que respetar a todo aviador que sea derribado y detenido

El general Miaja ha hecho conocer a las milicias la orden siguiente:

«La nobleza de la causa que defendemos, la plenitud de ideal que anima la lucha en que estamos empeñados, exige, para no ensombrecer su gloria, normas de nobleza; pero si el rencor que la traición fascista ha sembrado en el corazón de las tropas leales hiciera sordos a los milicianos a este requerimiento, altas razones de tipo militar obligan al Estado Mayor que dirige la defensa de Madrid a dictar esta orden.

En lo sucesivo, todo aviador será respetado por el Ejército popular y por los paisanos que puedan detenerle. Sin ofenderle de palabra ni de obra, será conducido a este Estado Mayor, en el ministerio de la Guerra. En caso de estar herido, será trasladado, con todo cuidado, al sitio donde más rápidamente y con más eficacia pueda ser asistido.

Los contraventores de esta orden serán castigados de manera inexorable.

No por la pena que se anuncia, sino por las razones en que se funda, el Estado Mayor espera que esta orden será cumplida sin reservas.»

La orden de anoche

Anoche volvió el general Miaja a dar por radio la siguiente orden:

«El aviador que se lanza de su aparato utilizando el paracaídas está fuera de combate, y por ello ordeno a todas las fuerzas de defensa de Madrid que no disparen en ningún caso sobre paracaídas, que pueden ser propios, por la dificultad de identificación, y que, en el caso de ser enemigos, proporcionan interesantes informaciones, de gran utilidad para las operaciones.»

FIGURAS PARA LA HISTORIA

El consejero de Orden público

Un gobernante de veintidós años

Santiago Carrillo tiene veintidós años. No ha sido nunca ni concejal, ni diputado, ni siquiera ministro. Hasta ahora, Santiago Carrillo no fué más que periodista y luchador esforzado de las Juventudes Socialistas Unificadas. Y, sin embargo, Santiago Carrillo resulta, como lo prueba su actuación magnífica de estos días, un gobernante de cuerpo entero. A pesar de la inexperiencia que cabía suponer en su edad; a pesar de las dificultades del momento; a pesar de todo y de todos, el consejero de Orden público se impone e impone a los demás las acertadas disposiciones tomadas para guardar la tranquilidad de la retaguardia.

Cuando pasen los días graves y nerviosos que vivimos; cuando sea posible examinar detenidamente cuanto ahora sucede, descollará con caracteres brillantes la obra magnífica de Santiago Carrillo. Es fácil comprender con qué dificultades hubo de tropezar al hacerse cargo de la Consejería que ocupa. Fue pocas horas después del traslado del Gobierno, cuando más grave era la amenaza para Madrid, cuando todo parecía derrumbarse bajo los cañonazos de las hordas fasciosas. Si para todos los componentes de la Junta de Defensa era dura la labor que se le encomendaba, para ninguno tanto como para Santiago Carrillo. Había de imponer el orden en instantes propicios al desorden; cortar de raíz toda tentativa criminal de la quinta columna emboscada en Madrid; impedir que nadie sintiera el deseo, sobradamente justificado, de vengar en los enemigos del pueblo el asesinato de algún familiar cercano cometido por los aviones fasciosos. Y eso, todo eso, tan complicado y tan difícil, es lo que ha hecho, es lo que está haciendo Santiago Carrillo.

Es fácil apreciar el fruto de su labor. Los «paquetes» que al aproximarse los generales traidores recomenzaban en Madrid, han terminado. Los tiroteos nocturnos también. Y las alarmas. Y los excesos. Ha impuesto, con una rapidez asombrosa y con una magnífica claridad, la autoridad revolucionaria de la Junta de Defensa. Ha hecho, en fin de cuentas, lo que debía hacer. Que era mucho más de lo que nadie se atrevía a esperar. Y que es lo suficiente para que nosotros tengamos que reconocer y proclamar en Santiago Carrillo un hombre de temple y un gobernante excepcional.

ORDENES TERMINANTES

El uso indebido de armas y la vigilancia en las calles de Madrid

«El general presidente y el consejero de Orden público de la Junta de Defensa de Madrid hacen saber: Que no serán válidas otras licen-

cias que aquellas extendidas por dicha Consejería. Los que, llevando armas, no porten dicha licencia, serán sancionados con arreglo a lo dispuesto.

En las calles y accesos a la ciudad no podrá haber más vigilancia que la establecida por la Dirección general de Seguridad.

Por última vez se advierte de esto a personas y organizaciones, anunciando que quienes contravengan la disposición de la Junta serán sancionados con el rigor y la energía indispensables.»

VIGILANCIA, PERO NO ATROPELLOS

PROTECCION A LOS INERMES

Hace pocos días, la Junta de Defensa de Madrid, saliendo al paso de falsas informaciones de Prensa en el Extranjero, posible iniciación de una campaña difamatoria, hizo saber a la opinión mundial que en la capital de la República española se vigila, como es deber de las autoridades, y más en estas circunstancias, pero no se atropella a nadie, ni siquiera a los adversarios del régimen.

La Junta de Defensa en pleno, el general Miaja al frente de ella, y el consejero de Orden público, Santiago Carrillo, son la mejor garantía de la seguridad y el respeto a los encarcelados.

Y si no existiera ese organismo modelo, en el que descansa la confianza de los vecinos de Madrid, lastarían la condición hidalga y los sentimientos humanitarios de los madrileños defensores de la villa para dar el más rotundo mentís a esas pérdidas informaciones recogidas y probablemente tarificadas por oleros periodistas defectuosos a la causa de nuestro proletariado y del republicanismo español.

No es la primera vez que abordamos este tema del respeto al inermes, por muy enemigo nuestro que sea. Nos lo impone el mismo amor que sentimos por el pueblo en armas para la defensa de sus ideales y el prurito de que sean siempre los Estados democráticos los genuinos representantes de la civilización humana.

De no haberse creado la Junta de Defensa, que es fuerza impulsiva en las líneas de fuego y orden, seguridad y amparo en la retaguardia, y de no estar seguros, como lo estamos, de los nobles sentimientos del pueblo vigilante, hubiéramos propuesto la creación de un Comité de protección a los inermes. De tal manera creemos necesario para el buen nombre de la democracia española el respeto a los presos.

La barbarie es propia de los cableños del Rif. La crueldad, del fascismo. La matanza de mujeres y niños, del monstruo de la reacción. Ellos son los sanguinarios, los inhumanos, y por eso asesinan a la población civil indefensa. Nosotros somos la hidalguía, la generosidad, la nobleza, la sensibilidad, el humanitarismo, y por eso cada uno de los milicianos de retaguardia—ya limpia de Indeseables—ha de constituirse en protector del enemigo inermes.

El Mundo civilizado nos contempla a todos, a ellos y a nosotros. Y a unos y a otros ha de juzgarnos por la conducta. Los que peleamos asistidos por la razón y el derecho y en nombre de la justicia no podemos poner la nuestra al nivel rastro con que procede el enemigo.

En todo ha de conocerse nuestra superioridad sobre los fasciosos. En nuestra fuerza material, en nuestro ímpetu físico para derrotarlos en el campo de batalla y en nuestra elevada espiritualidad para humillarlos en la retaguardia.

No olvidemos que en esta lucha entre la ferocidad fascista y el pueblo idealista y generoso somos los buenos.

Ni que la justicia, que representamos, castiga implacable a quien delinque y es salvaguardia del inocente, cuando se aplica con las máximas garantías. Ni tampoco que en ella tienen su mejor amparo los sometidos, los encarcelados, los inermes.

RESUMEN OFICIAL

Las tropas republicanas tienen ya bajo su fuego las posiciones enemigas del Cerro de los Angeles

El parte de las cuatro de la tarde

«El enemigo atacó fuertemente por el sector del puente de los Franceses, siendo rechazado.

Se han señalado algunas concentraciones enemigas en algunos puntos del frente.

No hay ninguna otra novedad importante que consignar.»

Parte de las nueve y media de la noche

«Frente del Centro.—En el sector

de Madrid el enemigo ha presionado con alguna intensidad por la zona del puente de los Franceses, en donde han sido rechazados dos ataques. La línea mantenida por nuestras tropas no ha sufrido variación sensible en todo su desarrollo.

En el sector Sur las fuerzas de la República han avanzado esta mañana desde sus bases de partida, llegando a dominar con su fuego de artillería e infantería las posiciones enemigas del Cerro de los Angeles, lográndose totalmente los objetivos señalados por el mando para la jornada de hoy.»

EN EL SECTOR CENTRO

El castillo de naipes fascioso, derrumbado

La guerra está aquí, en Madrid, y nuestros cronistas, los redactores de LA LIBERTAD, que uno y otro día han comunicado a los lectores las impresiones y notici-

cias recogidas en los diferentes sectores de combate, llegan también ahora todas las noches a su mesa de trabajo para escribir sus informes; pero son éstos de tal co-

incidencia sobre el espíritu combativo de las fuerzas que combaten en el cinturón de Madrid...

Ya no hay varios frentes en derredor de Madrid. Sólo existe uno continuo, una línea por la que circula desde el sector Noroeste hasta el Sur el fluido valeroso que llena de ímpetu y entusiasmo a los heroicos luchadores de la libertad...

El enemigo, que anteayer se estrelló en sus desesperados ataques contra el muro inquebrantable de las milicias populares...

En los dos extremos de este frente si hubo alguna actividad; pero favorable en todo para las armas republicanas.

En el flanco derecho unas pequeñas reacciones de núcleos fascistas contra la línea del Norte...

En el flanco izquierdo, la brillante y heroica ofensiva del viernes continuó ayer con el mismo ímpetu y suerte que el día anterior.

con admirable serenidad atacó, con la ayuda casual y momentánea de cuatro aviones leales...

Este hombre fué el alférez del batallón Prieto Constanicio Fernández González...

Lo que hacemos constar en justicia para estos bravos luchadores, que con su arrojo y serenidad prestaron un gran servicio a la causa y a la República...

García Oliver y Durruti visitan los frentes de Madrid

El ministro de Justicia, camarada García Oliver, que regresó a Madrid hace cinco o seis días y en Madrid piensa permanecer...

Continúa la calma en los frentes asturianos

Gijón, 15.—Continúa la calma en los frentes asturianos. El parte de la Comandancia dice textualmente: «Sin novedad en todos los sectores»...

Parece que asistimos a un pacto de no agresión entre los combatientes, y en el Escampero nos dicen que se pasan el día sin disparar un arma...

EN EL FRENTE DE ARAGON

En Alcubierre el enemigo huyó desordenadamente, perdiendo muchos hombres y material

Barcelona, 14.—El último comunicado oficial del frente aragonés dice lo siguiente: «En la sierra de Alcubierre, después de una maniobra envolvente, nuestras fuerzas rechazaron un ataque que los elementos facciosos trataban de realizar bajo la protección de artillería y aviación»...

Duelo de artillería en Tardienta. Barcelona, 14.—El comunicado del cuartel general del sector Norte de Aragón dice así:

ellos, llegaron a las últimas avanzadillas en los más duros instantes del combate entablado.

Los soldados del pueblo, que se batían con heroísmo sin límites en todos los frentes, acogieron con entusiasmo la presencia entre ellos del ministro de Justicia...

Tanto al llegar a cada avanzadilla como al despedirse de un abrazo de los que defendían a la libertad con las armas en la mano...

¿Has llevado ya TU DONATIVO A LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA? SI TODAVIA NO HAS CUMPLIDO CON ESTE DEBER ENTREGALO EN PELIGROS. 2 o CISNE. 18

LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID Se estudia la situación de las fuerzas en el sector del Centro

En la reunión celebrada anteayer por la Junta de Defensa de Madrid, presidida por el general Miaja, se estudió la situación de nuestras fuerzas en el sector del Centro...

Un telegrama de la Junta de Defensa al presidente de la Generalidad. La Junta de Defensa ha enviado el siguiente telegrama al presidente de la Generalidad de Cataluña:

Una Comisión del Ayuntamiento visita al general Miaja. Se ha entrevistado con el general presidente de la Junta de Defensa de Madrid una Comisión del Ayuntamiento de la capital de la

La Diputación de las Cortes. Valencia, 14.—Por falta de número no pudo reunirse la Diputación permanente de las Cortes...

Consejo de ministros. A las cinco de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo...

Pequeños tiroteos en los sectores de Huesca y Bujaraloz. Barcelona, 14.—El comunicado del consejero de Defensa al presidente de la Generalidad dice: «Sector de Huesca.—Tiroteos en las primeras líneas y fuego de cañón en la zona de Tardienta»...

En los demás frentes, sin novedad.

En las provincias. Cinco sublevados del regimiento de Alcantara condenados a muerte. Barcelona, 14.—Terminó el juicio por la sublevación del regimiento de Alcantara...

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

En el Consejo de ministros, el presidente dió cuenta de su visita a los frentes del Centro

Valencia, 14.—El vapor ruso «Kurk» descarga víveres y se lleva géneros catalanes. Barcelona, 14.—El vapor soviético «Kurk», después de descargar abundantes víveres...

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 21. LECCIONES Y TRADUCCIONES. Hoy será retransmitido un concierto de Moscú en honor de los combatientes españoles.

¡Rompa esa cadena..!

LIBRE DE DOLORES, con aptitud que la lucha por la vida moderna requiere, estará el que tome en ayunas una cucharada del DISOLVENTE del ÁCIDO ÚRICO siempre eficaz e inofensivo. CEREBRINO MANDRI

de los miembros de la Delegación española a las fiestas del XIX aniversario de la revolución rusa.

Información municipal

Manifestaciones del alcalde. Al conversar ayer con los informadores municipales, el alcalde le ha dado cuenta de la visita que ha girado a varios lugares de la barriada de Cuatro Caminos...

Para salir fuera de Madrid, los que no tengan medios de locomoción en dichos sectores...

Para trasladarse de domicilio, los que no tengan cuarto, se inscribirán en los sectores de distrito de la Comisión de Comités de Casas.

Para salir fuera de Madrid, los que no tengan medios de locomoción en dichos sectores...

Para circular por las barriadas comprendidas en las zonas de frentes solicitarán la autorización mediante escrito expedido por una organización antifascista.

La Junta de Defensa de Madrid vota un crédito de 25 millones de pesetas para los gastos militares.

La última hora de la tarde se reunió la Junta de Defensa de Madrid, bajo la presidencia del general Miaja...

El vapor ruso «Kurk» descarga víveres y se lleva géneros catalanes.

JUSTICIA POPULAR

Dos condenas de reclusión perpetua

Contra el fascista Bushell. Ante la Sección segunda del Tribunal popular terminó ayer mañana el juicio seguido contra Fernando Bushell Blankstein...

El sargento Muñoz Pérez. La misma Sección del Tribunal popular publicó ayer la sentencia dictada contra José Muñoz Pérez, ex sargento del Tercio...

En provincias. Cinco sublevados del regimiento de Alcantara condenados a muerte.

En las provincias. Cuatro sentencias de muerte en Lérida.

En las provincias. Tres fusilamientos.

En las provincias. Cuatro sentencias de muerte en Lérida.

En las provincias. Tres fusilamientos.

En las provincias. Cuatro sentencias de muerte en Lérida.

En las provincias. Tres fusilamientos.

En las provincias. Cuatro sentencias de muerte en Lérida.

En las provincias. Tres fusilamientos.

En las provincias. Cuatro sentencias de muerte en Lérida.

En las provincias. Tres fusilamientos.

En las provincias. Cuatro sentencias de muerte en Lérida.

En las provincias. Tres fusilamientos.

En las provincias. Cuatro sentencias de muerte en Lérida.

En las provincias. Tres fusilamientos.

En las provincias. Cuatro sentencias de muerte en Lérida.

En las provincias. Tres fusilamientos.

con tanto interés viene preocupándose de atender a los niños que el Ayuntamiento de Madrid envió el pasado verano a diversas colonias...

Banco Popular de los Previsores del Porvenir

Sección de Cajas de Alquiler. Se convoca a los clientes que tengan arrendados compartimentos de seguridad para que concurren por sí o debidamente representados...

Los niños de la colonia de la Abadía de Lebanza (Palencia) serán pronto evacuados, y por vía francesa trasladados a Cataluña...

El concejal Sr. Talanquer, que...

RADIOTELEFONIA

Emisiones de la J. S. U. para la juventud en armas

Programa para hoy domingo, 15 de Noviembre de 1936, por el micrófono de Radio España, a las doce de la mañana:

- Servicio de información de la J. S. U.
A las ocho de la noche, por Radio España y Unión Radio:
1.º «La Internacional», por la banda de la J. S. U.
2.º «Kominers» (himno de la Internacional Comunista), por la banda.
3.º «Capricho español» (Rimsky-Korsakoff).
4.º Recital de poesías revolucionarias, por Mercedes Marín, de Cultura Popular.
5.º «Bandera Roja», himno revolucionario, por la banda.
6.º Intervención del camarada Agustín Nieto, del Comité de Madrid de la J. S. U.

CONTRA LOS FUGITIVOS

Acuerdo del Comité de los Empleados de Previsión

El Comité del Sindicato Nacional de Empleados de Previsión ha tomado el acuerdo de que sean baja en el Sindicato los individuos que abandonaron Madrid el día 7 de Noviembre sin motivo justificado, y solicitar del Consejo del Patronato del Instituto Nacional de Previsión la separación absoluta de todos los cargos, empleos y derechos relacionados con el ejercicio activo que tenían en sus respectivos puestos en el Instituto Nacional de Previsión.

Las consultas de la Mutualidad Obrera

Se pone en conocimiento de los mutualistas que, mientras duren las circunstancias actuales, las consultas de medicina general que se verificaban por la tarde, tendrán lugar, a partir del día 16, de seis a siete de la misma.

Las especialidades de garganta, vista, boca y ginecología, como asimismo las consultas de cirugía que se pasen después de la hora indicada, se sujetarán al horario anteriormente indicado.
Las inyecciones en aquellos consultorios que se aplicasen después de las seis de la tarde se pondrán de cinco a seis de la misma.

Las horas de oficina asimismo, a partir del próximo lunes, día 16, serán las siguientes: de nueve a

una de la mañana y de tres a seis de la tarde.

Los cobradores, para el abono de cupones, se encontrarán todos los días, excepto los domingos, en el local de las oficinas, de cinco a seis de la tarde.

Se ruega a los mutualistas tomen buena nota de estas indicaciones con objeto de evitarse las molestias consiguientes.

EL OCASO DE UNA REBELION

Los moros no quieren luchar contra los españoles

Río de Janeiro, 14.—Un radio captado por la estación de Bahía, y dirigido por el jefe de las fuerzas militares de Marruecos al ex general Franco, dice que es materialmente imposible hacer ningún otro envío de moros a la Península, pues el malestar entre los cableños es cada día mayor, temiéndose que se reproduzcan los sucesos del mes de Septiembre.

Otro radio anuncia que el Jefe de la zona española, Suley Rassan Mohamed Ben Ismail, realizará otro viaje a Mellilla y a la zona del Rif para ver si es posible conseguir que los moros depongan su actitud.

Los empleados de Tribunales Tutelares

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a la Asociación de Empleados de Tribunales Tutelares de Menores de España residentes en Madrid y que se encuentren en la actualidad fuera de la capital la obligación que se les impone de presentarse al Comité de la Asociación en el plazo de cuarenta y ocho horas, advirtiéndoles que de no hacerlo se les juzgará y sancionará con la severidad que las circunstancias demandan.

FEDERACION LOCAL DE LA EDIFICACION

Batallón de Zapadores Minadores

La Federación Local de Obreros de la Edificación de Madrid y Limítrofes, cuyo batallón de choque, al mando del camarada Liberino González, viene combatiendo con éxitos tan señalados como el obtenido en Peguerinos, ha acordado la creación de un

batallón de Zapadores Minadores y ponerle al servicio de la Junta de Defensa de Madrid.

La nueva unidad se formará con la colaboración de las Sociedades de Ingenieros y Arquitectos y la de Encargados y Listeros, y el enrolamiento comenzó el día de ayer con gran entusiasmo.

UNA BAJA

El comandante del Quinto Regimiento de milicias, batallón U. H. P., Francisco Planellas, nos comunica que ha sido dado de baja en el mismo por indeseable el miliciano Pedro Coronel López.

SERVICIO INFORMATIVO DE «LA LIBERTAD»

Se desea conocer el paradero de...

Adela Pedrero Calero, de diecinueve años, que en unión de su madre, María Manuela, salió de Peñaroya (Pueblonuevo). Consignese a Armando Recober, calle del Cuadro, 20 (Puertollano).

—Diego Dávila del Barrio, de Paterna de Ribera (Cádiz), desea saber el paradero de su padre, Ramón Dávila Díaz, evadido de dicho pueblo en el mes de Julio. Consignese a la Comarcal de la C. N. T., avenida de Pines, 24, Jerez de la Frontera (Málaga).

Contestaciones recibidas

Una familia de la provincia de Granada, pueblo de Albolote, quería saber del soldado de Autoametralladores llamado Antonio Ramírez Morales, y que dicha familia se encontraba huida en un pueblo de la provincia de Málaga.

Este heroico soldado del pueblo se encuentra en perfecto estado de salud en Loma del Albol, Guadarrama, Autoametralladores; con él tengo correspondencia a menudo, casi todas las semanas, y es primo hermano mío.

Esto lo comunica Francisco Ramírez Bayo, Ciudad Jardín, calle B. 35 (Alicante).

—Se comunica a la familia del obrero municipal enrolado en el batallón Octubre número 1 Reyes García, que para darles cuenta de un asunto de extraordinaria importancia y urgencia se pasan mañana, antes de las nueve de la mañana, por la Secretaría de la Agrupación de Dependientes Municipales, calle de Miguel Ángel, número 1.

Los neurasténicos ven la sombra de la muerte como único remedio

«Pero la neurastenia se cura. El célebre especialista italiano doctor Tessel dice: «A cuantos afectados de este mal he sometido en mi clínica a un régimen alimenticio cuyas substancias fueron ricas en vitaminas, noté, a los pocos días, que las células nerviosas adquirían nueva vitalidad, que irradiaba sobre todo el organismo, curando rápidamente.»

¿Cuáles son estas substancias que obran de manera tan segura? La terapéutica moderna nos las ofrece perfectamente dosificadas en el poderoso reconstituyente Ruamba. Basta poner una cucharada en la leche del desayuno, o bien preparado en forma de chocolate, y los efectos serán sorprendentes. El Ruamba—de gusto agradableísimo—es un conglomerado de elementos nutritivos regeneradores del plasma sanguíneo, entre otros el fosfocasein de la leche, asociado por primera vez al cacao selecto desgrasado. Contiene, además, el germen de la mejor cebada fermentada en invierno (malta), por cuya virtud diastásica facilita la digestión de los alimentos y cura también los males del estómago.

INFALIBLE

CALLICIDA OBRERO UNA PESETA FRASCO Pídanse en farmacias

HALLAZGO DE DOCUMENTOS

Para conocimiento del interesado, se participa que en la Secretaría particular de la presidencia de la Diputación provincial se encuentran varios documentos pertenecientes al miliciano José Antonio Belbín.

El Día del Parapeto

Apenas iniciada la creación del Día del Parapeto, bajo el control de Altavoz del Frente, es ya numerosísimo el envío de cantidades en metálico que el comercio, industria, Banca, etc., han hecho con fines tan humanitarios.

Efectivamente, la idea de la creación del Día del Parapeto es magnífica por el solo hecho de llevar hasta las primeras líneas de fuego el aliento y la ayuda del pueblo madrileño a sus bravos defensores.

En este proyecto de Altavoz del Frente el Día del Parapeto será radiado, en su emisión de una y cuarto a dos menos cuarto de la tarde, cuando acontezca en la línea de fuego, desde donde se oírán las impresiones de las operaciones que se realicen en esos momentos, dadas por nuestros jefes más populares.

Emisora del Quinto regimiento

Domingo, 15 de Noviembre de 1936, a las siete de la tarde, música variada.

A las siete y media dirigirán la palabra a los camaradas radioescuchas la camarada Juanita, teniente del Quinto regimiento y miembro del Comité nacional de las Mujeres Antifascistas, y el camarada Francisco Antón, secretario del Comité provincial del Partido Comunista.

PARTIDO COMUNISTA

Radio de Chamartín de la Rosa

El lunes, día 16, a las siete de la tarde, y en nuestro domicilio, calle de Nicolás Salmerón, 36, tendrá lugar una importantísima asamblea, a la que deben acudir, sin excusa ni pretexto alguno, todos los militantes de nuestro Partido.

Se tomarán medidas serias de organización con los que no acudan.

Radio Norte

El Radio Norte del Partido Comunista hace saber que todos los camaradas pertenecientes al batallón de choque del Radio Norte que hoy se encuentran con permiso en Madrid se pasarán hoy, a las diez de la mañana, por Avila, número 9, haciendo constar que al camarada que no se presente se le aplicará la disciplina de nuestro partido inexorablemente, como también todos aque-

los camaradas pertenecientes a este mismo batallón y que no salieron con estos camaradas por causas que aquellos justificarán.

Unión Republicana

Se ruega a todos los afiliados y simpatizantes que estén libres de servicios que asistan hoy domingo, a las dos de la tarde, a Miguel Ángel, números 13 y 20, para el entierro de los compañeros Mariano González Vázquez, Antonio Suárez Romer y Angel Rubio Sánchez, que murieron gloriosamente en el frente defensor de nuestra causa republicana. El cortejo saldrá del Depósito Judicial a las tres de la tarde.

MOVIMIENTO OBRERO

La Sociedad de Obreros Vidriosos y Fontaneros

Al objeto de facilitar el pago de cupones a los compañeros que con motivo de las circunstancias actuales hayan tenido necesidad de cambiar de domicilio, a partir de hoy los compañeros cobradores estarán en nuestra Secretaría todos los días, de cinco a siete de la tarde.

Lo que se comunica al objeto de que todos los afiliados pongan de su parte cuanto puedan y acudan a cumplir con sus deberes sindicales, evitando tanto el atraso en que incurrirán de no hacerlo así, como la anomalía en la contabilidad de la organización.

Los Obreros en Madera

Se convoca a todos los camaradas de la Federación Local de Obreros en Madera, de dieciocho a treinta años, para hoy, de ocho de la mañana a siete de la tarde, con objeto de comunicarle un asunto de gran interés.

Carnes, huevos, pescados. se suplén con tallarin de sémola, elaborados diariamente por Usinas Boloñesas; una peseta medio kilo con seis raciones abundantes. Plá. nutritivo, sano y económico. ALBERTO AGUILERA, 26. Teléf. 30673

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA ESPERA TU DONATIVO ENTREGALO EN PELIGROS. 2. ó CISNE. 18.

Espectáculos para hoy

CAPITOL.—(Comisión de propaganda del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.)—A las 3,45 y 6,15, Juventud triunfante y ¡La patria os llama! (Precio único, 1,50 pesetas.)
MONUMENTAL CINEMA.—(Comisión de propaganda del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.)—A las 4,15 y 6,45, Juventud triunfante y ¡La patria os llama! (La epopeya de la Aviación soviética). (Precios populares.)
FRONTON OHIKI-JAI.—(Calle de la Aduana.)—5,15 tarde, grandes partidos y quinielas por las principales raquetistas del cuadro.
EXPOSICION DE LA CONSTRUCCION.—(Carrera San Jerónimo, 32.)—Entrada gratis.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

SINDICOS Cocinas Diezma Las mejores y más baratas, CAVA BAJA, 4. La Iberia BUJIAS ESTEARICAS JABONES MORAOS Exigir siempre esta acreditada marca, Bravo Murillo, 20, Madrid. Teléfono 33.951. Publicidad Domínguez PLAZA MATUTE, 10. BLENORRAGIAS Inyección Cubas, 3,50 pesetas. Farmacias. Depósito: Juan Martín. PARA EL CABELLO LA LOCION ROM NO TIENE RIVAL

ANUNCIOS POR SECCIONES No se admiten anuncios Inmorales HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS Contrato por tres meses, a CINCO CENTIMOS palabra, sin limitación

ACEBITES Hijos de Catarineu. Fuencaerral, 54. Aceites, jabones y lejías; teléfono 10.427. La Magnolia, Corredera Baja, 51, y Augusto Figueras, 51. Aceites de calidad, jabones y legumbres. Aceites Ampuero, San Bernardino, 9. Son los mejores. Aceites San Fernando, Toledo, 11, y Calatrava, 33, teléfono 73.245. Calidades inmejorables, precios económicos. AGUAS MINERALES Vicente Cortés, Argensola, 27. Aguas minerales de todas clases. Recientes del manantial. Teléfono 34.280. ALIMENTACION El mejor chocolate, López-Cobos, Génova, 4. ALMONEDAS Necesito dinero para jornales. Armario, 54; dos lunas, 98,50; aparador, 55; mesa comedor, 15,50; cocina, 3,50; perchero, 29,85; cama esmaltada, 25,75; cama metal matrimonio, 127,50; mesilla, 14,50; lavabo urralia, 18,75; turca americana, 19,85; caso único: cama metal matrimonio, armario luna, mesilla, aparador, mesa, sillas, todo juego jacobino, 397,50; regalo maesteros. Paseo Delicias, 18. MODERNO. Garantizo carnet todas clases, enseñando; 62.811. BODEGAS Bodega «Los Ceas». Las más populares de Madrid y acreditadas en vinos de mesa. Pelayo, 5, 11.857; Trafalgar, 17, 34.488. Bodegas del Jálón, Fuencaerral, 41, teléfono 10.633. Servicio a domicilio. Vinos garantizados puros. Garrafas precintadas. Sandoval, 4, teléfono 44.400, y paseo del Prado, 42, teléfono 71.007. Bodega Métrida, Alberto Aguilera, 11, teléfono 43.416. Servicio a domicilio. Especialidad en vinos de mesa. Casa Justo, Toledo, 70, C. Teléfono 71.372. Vinos, omeidas y cervezas. Biarritz. Tibureco Alonso, Jardines, 2, teléfono 16.665. Vinos de los Demonios. CAFES Y BARES Bar Benito. Crema de café expés. Tertulia. Corredera Baja, 30. Teléfono 19.394. Bar Telefónica, Fuencaerral, 5, 20.572. Café, cervezas, liciores. Bar Zaratoga, Espoz y Mina, 10, teléfono 18.433.—Café, cervezas, liciores. Bar Iruña, avenida de Dato, 8. Cafés, cervceria, hambres, mariscos, pescado frito. Bar Sierra, Botoneras, 6. Cervezas, vinos, liciores, aguardientes. Bar Covadonga, Fuencaerral, 85, teléfono 16.252. Cafés, cervezas, liciores. Café-bar Quevedo.—El mejor café, gorieta de Quevedo, 8. La Giralda, café y cervcerías. Marqués Valdeiglesias, 4. Bar Cervantes, gorieta Quevedo, 2. Vermut, cervcerías, liciores. Bar Cascorro, plaza Nicolás Salmerón, 20, teléfono 70.795. Café, cervcerías, liciores. El Cafetal. Café, liciores, cervcerías.—Corredera Baja, 4, teléfono 11.979. Bar Cosmopolita, Príncipe, 22. Inmejorable café, liciores, cervcerías. Casa Mariano. Centro deportivo. Mesón de Paredes, 2. La Perla de Cuba, Embajadores, 4. Café, cervcerías. Bar Santa Engracia, Santa Engracia, 49. Buen servicio. María Cristina, Mayor, 8; Arenal, 5. Explotación colectiva. Bocadillos, pastelería, hambres. Exquisito café expés. Barrior, Puerta del Sol, 13. El mejor café expés. La Viña H., Fuencaerral, 82. Cervceria, café, mariscos. Bar La Granja, Santa Engracia, 39. Café, cervcería, liciores. Picoadilly Bar. Mayor, 1. Explotado colectivamente. Ayudados, camaradas! Nuevo Bar, plaza Canalejas, 6. El sabroso café expés. Casa Santos, plaza Nicolás Salmerón, 21. Café y cervcerías. Cervceria La Bobia, San Millán, 3. La más conocida de Madrid. Cafés Santa (marca registrada). Importación directa de cafés. Espoz y Mina, 12, teléfono 15.172; Príncipe, 13, teléfono 13.321. Par América, Fuencaerral, 10. Artículos de primera calidad. Bar Cascorro, Atocha, 122, teléfono 70.357. Café, cervcerías, liciores. Bar Congosto, Aduana, 26. Gran centro futbolístico. Mariscos y cervcerías. CALZADOS Calzados «Euti», Corredera Alta, 11 y 12, teléfono 19.809. Calzados Alvaro y Mateos, Toledo, 34. Comprad en esta casa. COMADRONAS MANICURAS Narcisca. Consulta reservada, hospedaje embarazadas.—Conde Duque, 44. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603. Paz Ysac. Consulta reservada.—Hospedaje, médico especialista. Teléfono 25.181.—Gorieta Bilbao, 7. Nisinia Martín, antigua comadrona. Consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12. Norberta. Partos, consultas reservadas, gratuita, especialista; 45.450. Partos. Luisa Veira, consultas, hospedaje, últimos adelantos.—Plaza Progreso, 10. Partos. Estefanía Raso, asistencia económica, reservadísimas. Mayor, 40. Embarazo, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello. Para los anuncios de esta sección dirigirse a Valverde, 8. COMESTIBLES Y MANTEQUERIAS Sucesores de Izaguirre y Pérez. Comestibles al por mayor y menor. Casa central y oficinas, Amnistía, 7. Teléfono 13.810; sucursales, Atocha, 80, teléfono 74.932; Calatrava, 2, teléfono 71.322; Estudios, 7, teléfono 72.738; Goya, 23, teléfono 51.227; León, 23, teléfono 70.132. Aceite, jabón y legumbres. Pelayo, 11, teléfono 26.856. Cafés a la crema son los mejores. Pídanlos en comestibles y ultramarinos. Los mejores aceites «Uca». Jabón de tocador «Triana». De venta en ultramarinos finos. Delfín Miguel, mantequería, Hortaleza, 120 (esquina Santa Teresa); 32.451. Casa Delfín Miguel, comestibles, plaza Santa Bárbara, 8, teléfono 32.366. CONFITERIAS Y PASTELERIAS Angel Barbero. Especialidad en ensaimadas. San Andrés, 7, teléfono 18.899. La Suiza. Pastelería, plaza de Santa Ana, 2, teléfono 10.811. Especialidad en ensaimadas y suizos. Sucursal, Cruz, 6. Su desayuno será a base de Magdalena San Diego, alimento exquisito. La Florida. Pastelería, hambres, dulces, bombones. Sagasta, 4, teléfono 17.728. La Mallorquina, Monte Urca, 47, teléfono 16.028. Pastelería, bombones, caramelos. Casa Martinho. Pastelería, caramelos selectos, galletas exquisitas; especialidad en bártollos a 20 céntimos. Arenal, 8, teléfono 10.309. Pastelería Máximo Izquierdo. Pasteles, pastas y dulces. Plaza del Progreso, 14, teléfono 70.954. Confitería Hernani, Claudio Coello, 1. Confitería y pastelería, especialidad en bombones finos. Donosty. Pastelería fina, Barquillo, 33, teléfono 33.858, especialidad de acreditadas. Buhuellos de todas clases. Confitería de Suárez Martín, Embajadores, 18. Pasteles y pastas finas. Díaz de la Cebosa, Recoletos, 17, teléfono 11.355. Selecta repostería y bombonería. Pastelería de Ceferino Sánchez. Pastas, pasteles, bombones.—San Bernardo, 55; 10.007. CONFECCIONES Lençerías Morínigo, Fuencaerral, 95. La casa más surtida y de más gusto en equipos para punto. Casa Rasines, Fuencaerral, 83. Ropa blanca, camisería, géneros de punto. GUARDAMUEBLES El Moderno. Guarda muebles. Marqués Zafra, 23. Teléfono 62.811. HIGIENE Preservativos «La Ideal», Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas docena; calidad superior, cinco pesetas. Los anuncios por palabras de LA LIBERTAD son económicos y eficaces. La oferta que usted tenga necesidad de hacer encontrará siempre demanda. CONSULTAS MEDICAS Matriz, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres nuevos. Impotencia. Curación segura, tratamiento moderno. Atocha, 44 (entrada Anón Martín).

FIGURAS DE LA JUNTA DE DEFENSA

Nuestras dos visitas de ayer

Este momento, de grandes sinceridades, no es el más propicio para hacer literatura. Desgarrada el alma por la tragedia que está viviendo el pueblo español, a los puntos de la pluma del periodista no deben fluir más palabras ni más ideas que las de la verdad escueta.

A través de ella se reflejaron perfectamente los rasgos característicos de los hombres que están actuando en esta guerra civil, que entendió y desencadenó la revolución más honda que conoce la historia de España.

Quédese para los historiadores, que han de buscar y rebuscar datos en las informaciones de estos días para hacer la antología de personajes y protagonistas de uno de los más heroicos episodios nacionales, la tarea de describir con vivos colores los gestos fríos o cálidos, serenos o dislocados, de todos los que hemos vivido esta época, que ha de marcar una nueva era de España y quizá de Europa.

Hoy hemos visitado en sus despachos oficiales a dos figuras del día: al general Miaja y a Santiago Carrillo, presidente el primero y consejero de Orden público el segundo de la Junta de Defensa de Madrid.

He aquí, palabra más, palabra menos, los diálogos sostenidos con el ilustre veterano del Ejército del pueblo:

—A sus órdenes, mi general—le dijimos entrando en su despacho del ministerio de la Guerra.

—Ya he leído—el general Miaja es hombre que lee—su editorial de hoy, y deseaba verle para mostrar a usted mi indignación.

—¿Por qué su enojo, mi general?

—Porque yo no soy caudillo de nadie. Yo no soy más que un modesto soldado a quien el Gobierno del pueblo le hizo el encargo honorífico, pero para mí difícil, de dar frente a la defensa de la Constitución, a la que todos los españoles debemos acatamiento.

—Perdóneme, pues, general; pero yo, que no soy hombre de lisonjas y que mi espíritu más bien propende a la crítica que a la alabanza, entiendo que la palabra caudillo aplicada a quien, como usted, es la personificación misma de los ideales de este pueblo, no constituye una lisonja, y menos aún una ofensa, a su espíritu liberal y democrático. Por lo demás, es natural que en este momento todos estemos a sus órdenes.

—Y yo a la disposición del Gobierno y de este pueblo, que tanto se honra uno con pertenecer a él.

—Unos segundos de pausa, y ya, con esa cordialidad caballerosa característica del buen soldado, el general nos dice:

—¿Y en qué puedo ser útil a ese gran diario popular que usted dirige?

—En dos cosas, mi general—le contestamos.

—Pues usted dirá.

—Deseamos informarnos de cuál es hoy la situación de Madrid, para decirselo a nuestros lectores, y después pedirle un favor.

—De informes de la guerra, mi usted ni yo podríamos decir ni más ni menos que lo que a diario se dice en los partes del Estado Mayor. En ellos va toda la verdad, y de táctica y supuestos es imposible pronunciar la menor palabra. El enemigo está en la puerta, sin poder dar un paso adelante; pero su vista y su oído están constantemente alerta, y ahora más que nunca, «hechos sus amores y no buenas razones». En cuanto a lo que usted desea de mí, estoy a su disposición. Dígame.

—Se trata de ver si puede hacerse algo en favor de los inermes y perseguidos, que en estos momentos de justísima pasión temen ser víctimas de equivocaciones, odios o resentimientos de sus enemigos particulares.

—Eso es competencia de la Junta y del consejo de Orden público, cuya actuación está siendo muy acertada e inteligente. Yo ya dí una nota respecto a este punto. Además, considero que la seguridad de todos esos ciudadanos por quienes usted se interesa está garantizada no sólo por la Junta, sino por las milicias del pueblo, tan celosas de sus deberes y de la dignidad y prestigio de la revolución. Si algo ocurre anormal en ese sentido, será seguramente imputable a maleantes, a quienes todos debemos perseguir y castigar.

La serenidad y firmeza del general da tranquilidad absoluta a nuestro espíritu. Por él de nuestros lectores, ávidos de la palabra de nuestro caudillo, serán recogidas estas declaraciones del general Miaja con la misma complacencia que experimento yo al trasladárselas.

*

Son las cuatro de la tarde.

Santiago Carrillo, cuya figura hemos tratado de dibujar en uno de nuestros editoriales de este mismo número de LA LIBERTAD, está abrumado por las visitas, los papeles y las llamadas al teléfono.

Fieles a nuestra profesión, pretendíamos obtener de Santiago Carrillo lo que nos propusimos al visitar al general. Pero tropezamos con serias dificultades. Y es que no hay peor cuña que la de la misma madera.

Además, Carrillo nos lleva una ventaja enorme: su juventud. El es un periodista moderno. Yo pertenezco a la otra generación. El es un astro naciente del periodismo; yo ya estoy en el ocaso de la vida.

—¿Qué me cuenta usted, amigo Carrillo, de la guerra?

—Lo que dicen las notas oficiales. Esto es lo que yo sé. Todo lo referente a operaciones es jurisdicción del general.

Nos habla con gran afeblida y perspicacia de la labor de la Junta, de la acertada actuación del Gobierno, y de cuando en cuando nos contesta a todo, sin decirnos más que lo que puede decir.

Derroche de ingenio, de discreción, de amabilidad; pero al tiempo mismo, de impenetrabilidad absoluta.

Su preocupación única es el orden público y la retaguardia. Se interrumpe de continuo para evacuar una consulta o adoptar una resolución. Una pregunta y una contestación rápida, firme, como de hombre que camina por ruta conocida.

—No tenga usted cuidado—me dice—. Los inermes, los prisioneros, los perseguidos están con la Junta garantidos. Las milicias del pueblo saben perfectamente que el maleante se da en todos los climas, y ellos son los más interesados en velar por los prestigios del momento; no ignoran que para derrotar al fascismo hay que aplastarle con las armas en las trincheras y con la razón y con la justicia en la retaguardia. Los revolucionarios odiamos el delito y compadecemos al delincuente. Por eso, el traidor, el faccioso, tendrá que temer de los Códigos; pero no de los ejecutores. Todo ciudadano debe colaborar conmigo, dándome cuenta de cualquier desmán. En el acto será corregido.

Felicito a Carrillo; le deseo tantos aciertos como para mí pudiera desear en su difícil misión, y estrechándole la mano vengo a darte cuenta, lector querido, de mis dos visitas de hoy.

ANTONIO HERMOSILLA



Tren sanitario cedido espontáneamente por el Consejo Obrero del Metropolitano de Madrid a la Comisión nacional de Sanidad del S. R. I., para la rápida evacuación de heridos (Fot. Galdn.)

PALABRAS AUTORIZADAS

El subsecretario de Gobernación, Wenceslao Carrillo, expresa a los españoles su fe en el triunfo definitivo contra el fascismo

Ayer, a las siete y media de la tarde, pronunció un discurso por radio el subsecretario de Gobernación del Gobierno de la República, Wenceslao Carrillo.

«Camaradas—comenzó diciendo—. Durante los siete días de lucha intensa que llevamos en Madrid, sólo una vez, y para daros a conocer telegramas facciosos enviados a la capital a título de enhorabuena por haber tomado los nacionalistas nuestra ciudad, dije unas palabras como subsecretario de la Gobernación. No creía yo que entraba en mis deberes distraer vuestra atención con palabras; mas algunos amigos me han hecho ver que, por el cargo que ostento, estaba obligado a exponer mi pensamiento alrededor de la situación actual, como si esto pudiera representar algo definitivo para levantar el espíritu madrileño. Hablo yo teniendo en cuenta este requerimiento de los amigos, y es digo que tengo el convencimiento de que con mis palabras o sin ellas, el pueblo de Madrid recobra su brío, fortalece su espíritu y, frente a todas las acometidas del enemigo, tanto en la tierra como en el aire, seguirá valiente en la lucha, sin necesidad de recomendaciones ni de exhortaciones de ningún género. Somos nosotros los que desde estos puestos de responsabilidad pulsamos el espíritu del pueblo y aplaudimos su ánimo, y somos también nosotros los que si no tuviéramos estos ánimos, habríamos de recobrarlos para seguir adelante en la batalla.

«Cómo veo yo desde el ministerio de la Gobernación esta lucha? Exactamente igual a como la ve cada ciudadano desde el punto en que se halle. Hubo un tiempo en que estuvimos preocupados; hubo unos días en que, sin perder la esperanza y la fe en el triunfo, tuvimos el temor de que las calles de Madrid pudieran ser holladas por la planta moruna; pero este temor desapareció al ver cómo los milicianos peleaban de manera tan brava en las cercanías de Madrid, que el ataque faccioso fué contenido y rechazado. Si nosotros tuviéramos perdida la fe, si en algunos momentos esta vacunación hubiese prendido en nuestro ánimo, habría desaparecido desde el momento mismo en que cuando los miedosos o pusilánimes creían que los moros entraban por las puertas de Madrid, nuestros Republicanos, la Guardia Nacional Republicana, la Guardia de Asalto, los carabineros y nuestra gloriosísima Aviación emprendieron la lucha. Dijeron que no podían retroceder un paso y no han retrocedido. Yo declaro que ni en los momentos de mayor gravedad perdí la fe en el pueblo madrileño. Frente a los pesimismo yo seguía optimista; y es que hace falta tener fe en el pueblo, haber vivido con el pueblo, haber estado con el pueblo para tener la seguridad absoluta de que aun en los momentos de mayor gravedad, el pueblo sabe reaccionar y poner su espíritu de manifestar. Y es que esas campañas del Partido Socialista, de las Juventudes Socialistas Unificadas, de la U. G. T., del Partido Comunista, de todos los que si en un momento dado pudieron aparecer ligeramente distanciados, cuando llega el momento decisivo, todos, fundidos en una sola aspiración, luchan con el alto espíritu revolucionario que se está desarrollando hoy en los alrededores de Madrid.

Ya puede el enemigo blasonar, ya puede seguir anunciando que tal o cual día entrará en Madrid, ya puede repetir si quiere que en tal o cual día ondeará la bandera monárquica en el ministerio de la Gobernación. En esa nota de que hablaba anteriormente decía yo que en este ministerio no ondearía jamás una bandera monárquica. No es esto una jactancia mía. Yo tengo un deber que cumplir, y afirmo que si los camaradas de las milicias y los Cuerpos de Asalto, Guardia Nacional, Carabineros y Aviación están cumpliendo el deber que las circunstancias imponen, yo tengo también un deber que cumplir, y el deber que yo tengo que cumplir es que antes de que en el ministerio de la Gobernación pueda ondear la bandera monárquica, antes que este momento vergonzoso pudiera darse, el ministerio de la Gobernación se convertiría en unas ruinas. Este es el deber que yo tengo, y no constituye una jactancia. Y si esto constituye un hecho histórico, cómo podría compararse con los hechos de los otros, con la actitud valiente del pueblo cuando nuestra Aviación se pelea con la del enemigo y la alienta con frases y gestos, despreciando el peligro que pudiera suponer un bombardeo? Ante esto no representa nada que yo cumpla mi deber de prender fuego al ministerio de la Gobernación para que cuando la canalla fascista entrara en Madrid no encontrara más que las ruinas.

«Si en los momentos en que mayor era el peligro, yo tenía confianza, hoy la tengo mucho mayor. Camaradas de las milicias: No creáis que el Madrid de hoy, el Madrid de estas horas, es aquel Madrid frívolo, aquel Madrid que mientras vosotros luchabais en Talavera y en todo el sector del Tajo, llenaba las terrazas de los cafés y daba la sensación de que no existía la guerra. El Madrid de hoy se preocupa de vosotros y trabaja para facilitaros ropas y alimentos, y acepta toda clase de sacrificios. Mientras vosotros estáis exponiendo vuestra vida, entre los canonazos y la fusilería del enemigo, ellos van preparándose aquí por medio de la instrucción militar y del manejo de las armas, y buscan por todos los medios la manera de alentar a vuestras familias. Y si llega el momento triste de que la desgracia os hace caer en la lucha, podéis tener la tranquilidad de que si os habéis jugado la vida detrás de vosotros, otros hermanos luchan por el triunfo de la causa en cuya defensa vosotros dejasteis la vida.

«Yo tengo una preocupación y quiero transmitirlos a través de este micrófono. Se ha hablado mucho de aquellos que han salido de Madrid. Yo tengo el convencimiento firmísimo, porque desde este ministerio se pulsa bien la opinión pública, de que no hay nadie que sienta la causa que nosotros defendemos que proteste por haber trasladado la sede del Gobierno a Valencia. No puede haber ninguno, y si hay alguno, ¡tened cuidado, camaradas! La quinta columna va desapareciendo; pero no se ha extinguido aún. Aquel que vaya diciendo que el Gobierno ha huido, detenido como fascista, porque el Gobierno está cumpliendo un deber, una obligación que tenía para con Madrid, para con España entera. El Gobierno estaba en el deber de preparar el triunfo, y en ello trabaja. No creo que haya ninguno que se queje de que saliera de Madrid. Es más; tengo la impresión de que el pueblo aplaude esta actitud, porque desde el momento en que salió de la capital toda la ayuda que nos venían ofreciendo se convierte en realidad. No hay por qué hablar ni por qué de-

«Hay otras personas que han salido de Madrid en cumplimiento de obligaciones ineludibles. Y yo me atrevería a requerir a todos los camaradas, pero especialmente a aquellos que forman en las organizaciones de la U. G. T., que antes de juzgar, antes de sospechar, antes de poner en duda la conducta de esos compañeros, piensen bien si su salida de Madrid está motivada por el miedo o está justificada en cumplimiento de un deber. Hay que esperar, pues, a aquellos que nos inspiran dudas para juzgarlos. Hay otros que se han marchado sin justificación alguna, es verdad. Pero en el pecado llevan la penitencia. Tengo la seguridad de que algunos que han abandonado los puestos que ocupaban están arrepentidos; para éstos es bastante con su conciencia, y si fuera poco, que en las organizaciones obreras y en los partidos políticos puedan juzgarlos y lanzarlos al rostro su traición, porque traición es marcharse de Madrid sin motivo en los momentos en que más podían alentar a los luchadores con su presencia. Quien ha tenido o tiene un cargo y no tiene que hacer nada en Valencia o fuera de Madrid, aquí debe estar, aquí tenía que estar. Quizá sea mejor que no estén, porque su pesimismo podría causar perjuicios a los que luchan. Mejor están ahí, donde no puedan restar alientos, donde no puedan amenguar el entusiasmo en la lucha que estamos sosteniendo.

«Y nada más, porque declaro que comparezco ante este micrófono sin haber tenido tiempo de pensar lo que iba a decir. Comparezco ante él dejando que la imaginación corra. Y yo quisiera ser en estos momentos un gran orador, un poco lírico, para manifestar en frases bellas la espléndida situación de mi ánimo producida por todos los hechos que vengo refiriendo.

SE PRODUCE LA REACCION

La neutralidad colectiva se entera

En Francia y en Inglaterra se está operando una reacción que no por tardía deja de impresionar gratamente a todos los amantes de la justicia y de la verdad. En Francia, los periódicos de grandes Empresas, como «Paris-Soir», que sirviendo determinados intereses han alentado la rebelión en España al desviar la opinión en el Extranjero sobre el origen de la misma y el curso de la guerra, y en Inglaterra la reunión en la Cámara de los Comunes, donde por espacio de una hora William Forrest, enviado especial en España del diario «Daily Express», ha comunicado sus impresiones sobre la guerra a gran número de diputados, que escucharon e interrogaron al periodista con vivo interés, demuestra que la tragedia española encuentra atención donde hubo indiferencia e interés donde hubo hostilidad. Porque aun cuando ni en Francia ni en Inglaterra faltó nunca la solidaridad espiritual de los elementos y partidos populares, como la obtuvo España de otros países, en ciertas esferas oficiales la hostilidad o la indiferencia a que antes aludimos eran evidentes.

A esta reacción operada contribuye precisamente la conducta ambigua del Comité de no intervención, porque los sordos se han enterado y los ciegos han visto. Ha sido demasiado burda la trama y demasiado larga la labor para que la argucia quedase en secreto. Y, además, no ha faltado quien, con la autoridad de que le reviste su representación, a más de la propia y pertenecer al Comité, puso el juego y la intención oculta al descubierto. Queda nombrado el delegado de la U. R. S. S.

Desde el primer instante puso, como vulgarmente se dice, las cartas boca arriba. Dijo, y demostró, haberse incumplido el compromiso de no injerencia por parte de neclones signatarios. Se procuró echar sobre esa postura la tierra de los días. Han pasado en número bastante a que los rebeldes consiguieran prolongar la guerra de invasión; pero los plazos de moratoria han transcurrido, y llegó el momento de enfrentarse con la cuestión y de que el delegado soviético replicase a las disculpas y a las evasivas del italiano, aprovechándolo para puntualizar la actitud de este país. Quedará recuerdo de la forma como el delegado de Rusia ha servido a la verdad en un ambiente enrarecido por las hipocresías diplomáticas. Merece el caso levantar acta en honor a la sinceridad y a la gallardía con que se ha producido la representación de un pueblo dispuesto a que no se consuma un tremendo atropello sin su protesta enérgica.

Italia ha quedado al desnudo. Patentes sus relaciones con los rebeldes y, en servicio de Alemania, clarísima su posición, favorable a la guerra europea so pretexto de cruzada contra el comunismo. Ya Italia se colocó resultivamente en el campo de la guerra cuando la inició contra Etiopía, y ahora queda desenmascarada ante el Mundo como un país agresor, violador indigno—ha dicho el delegado de Rusia—de los Tratados internacionales.

Seguramente la claridad de este lenguaje, que las pudibundas Cancillerías habrán escuchado llevándose las manos a la cabeza, acentuará la reacción que se inicia, hasta en los países más desafectos, a favor de la causa del Gobierno legítimo de España. Nunca dudamos de que la reacción se opere, aunque siempre tuvimos la creencia de que el fenómeno se produciría demasiado tarde para que el país, víctima de la maniobra internacional, dejase de hacer valer su razón sin derramar raudales de sangre. No nos equivocamos, desgraciadamente. La farsa de la no intervención quedaría, al fin, descubierta. Todavía no lo está completamente. Lo dice el acuerdo adoptado por el Partido Radical Socialista Francés.

A crear las referencias telegráficas, este grupo ha acordado continuar apoyando el principio de no intervención en los asuntos interiores de España. Ignoramos si después de la entrevista que los representantes de dicho partido debieron celebrar anoche con M. Blum, pensarán lo mismo. De todos modos, la actitud de los radicales socialistas nos parecería, aunque equivocada, correcta si el pacto de no intervención hubiera sido escrupulosamente cumplido. Así creemos que el acuerdo no rebasa el concepto de principio, y echaríamos de menos algo, de parte de los amigos de M. Herriot, si se concretasen a aceptar el principio sin examinar cómo se lo mantuvo y mantiene en la práctica.

Aunque así fuera, estamos seguros de que los radicales socialistas franceses reaccionarán también. No es posible que los eternos imperativos de la justicia queden fracasados. Por esto abrigamos dos firmes convencimientos: que ganaremos la guerra y que el Mundo entero acabará por reconocer que la razón está de nuestra parte.

«Y aquellas milicias que en un momento de debilidad corrieron hacia Madrid corran también ahora; pero esta vez en dirección a Portugal, hacia exterminar a los enemigos. Hay que repetir siempre que Madrid será la tumba del fascismo; es menester que no salga ningún fascista a Portugal, que no salgan de España, que pezequen aquí.

«Y nada más. Animo y adelante.» Concluye diciendo que el Gobierno se preocupa ante todo de ganar la guerra, y dedica unas frases de encendido elogio a la actuación de la Junta de Defensa de Madrid.

La Ejecutiva de la U. G. T. recogerá en Alicante un cargamento

Alicante, 14.—Después de un recorrido por diversos lugares de los frentes de batalla, han llegado a esta población los miembros de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., que se trasladaron a Valencia, de acuerdo con las resoluciones adoptadas por el Comité nacional.

EJEMPLO DE SOLIDARIDAD

Un tren hospital

Es altamente satisfactorio para los que propugnamos una sociedad mejor la laboriosidad de que están dando ejemplo los trabajadores en todas sus especialidades. Los trabajadores ferroviarios, con su entusiasmo han realizado la construcción de un tren hospital tan perfectamente acondicionado, que sorprende por sus más pequeños detalles y hasta por su

Talleres de LA LIBERTAD,

telefono num. 27152

JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

Delegación de milicias de retaguardia

De acuerdo con la última disposición de la Junta de Defensa de Madrid, Consejería de Orden público, las milicias de retaguardia prestarán únicamente servicios de vigilancia, coordinando sus efec-

vos con las fuerzas de Asalto, Seguridad y Guardia Nacional.

En su vista, se ordena a todos los poseedores de carnet que acredite pertenecer a las milicias de Vigilancia de retaguardia se personen en la calle de Serrano, número 43, Oficina de Milicias, para regularizar su situación y ratificar su nombramiento. — El delegado jefe de milicias de retaguardia.

El ministro de Justicia tiene una satisfactoria impresión

Valencia, 14.—El subsecretario de Justicia, Sánchez Roca, condecoración con el ministro, que se encuentra en Madrid, quien le manifestó que había visitado el frente de aquel sector y había sacado una impresión altamente satisfactoria, comprobando que el espíritu de las fuerzas es magnífico.

MAS VICTIMAS DE LOS FACCIOSOS

Los aviones facciosos bombardearon ayer cobardemente la población civil

En las primeras horas de la mañana de ayer se advirtió la presencia de tres trimotores facciosos, que comenzaron a evolucionar a gran altura por la gloriosa de Atocha y sus alrededores, donde muchas personas, especialmente mujeres, niños y ancianos, aprovechando la bondad del día, se hallaban tomando el sol.

Los aviones facciosos bombardearon ayer cobardemente la población civil

Momentos después los aparatos iniciaron el descenso y soltaron su carga mortífera, emprendiendo cobardemente la huida. Como consecuencia de las bombas arrojadas, todas ellas de gran potencia, hubo que lamentar víctimas y daños. El vecindario madrileño reaccionó valientemente ante tan criminal agresión.